《数学魔术——读心术》教学设计

成都市双流区实验小学   胡伟

教学内容

本节课是一节校本课程，通过魔术的呈现形式激发学生的学习热情和求知欲，让学生在尝试破解的过程中，学会仔细观察、学会认真模仿、学会分析数据、学会整理信息，进而发现其中的数学规律，培养孩子自主探索的能力。所以说，我们的数学魔术课，是用魔术作为探知的线索，用魔术激发学生的学习兴趣，而真正要探知的却是数学中的规律。

学生分析

本节课的教学内容适用于小学高年级的学生，在学生学习过了3的倍数特征之后进行最为合适。这个年龄段的学生在知识上有了一定的基础，对于本节课要探究的知识内容能够理解和掌握。而且学生经过了小学阶段几年的训练之后，有了自主探究和合作探究的经验，有利于本节课的顺利教学。

教学目标

1、通过探究，理解本数学魔术的原理，能够独立操作本魔术。

2、让学生经历探究数学魔术原理的过程，从而积累探究经验。

3、让学生学会收集、分析、整理、对比数据，培养学生自主探究的能力。

教学重难点

1、教学重点：探究任意两位数减去十位上数字与各位上数字之后，结果一定是9的倍数的原因。

2、教学难点：探究任意两位数减去十位上数字与各位上数字之后，结果一定是9的倍数的原因。

教具学具准备

教具准备：白纸、记号笔、预言纸等。

学具准备：练习本、水性笔、彩笔等。

教学过程

一、谈话导入，引入主题。

师：孩子们看过魔术表演吗？如果让你用一个词语来形容一下魔术带给你的感受，你会用哪个词？

生1：神出鬼没。

生2：神秘。

生3：神奇。

生4：莫名其妙。

生5：精彩。

（师板书：神奇、神秘、精彩）

师：还有？那我只能用……了。

师：那其实，不瞒大家说，胡老师就是一位魔术师，是一位神奇的魔术师，是一位神秘的魔术师，可能还是一位能为你带来精彩的魔术师。我能够看穿你们每个人的心思，我能知道你们心里在想什么。不要动，我知道，现在你们每个人心里都在想：胡老师在吹牛。

（全场大笑。）

师：猜对了吧？好，给我一个机会，我能还你们一个奇迹，给大家表演一个魔术好不好？

生齐：好！

【设计意图：通过与学生之间的对话，既能让学生的情绪放松下来，又能引入主题，更重要的则是渲染魔术课程所需要的神秘氛围，这样能够有效激发学生的学习兴趣与热情。】

二、表演魔术，引发兴趣。

1、第一次表演

师：表演一下读心术。我需要一个小助手。

师指了一个男孩。

师：请你来。叫什么名字？

生：许东艺（音）。

师：小许是吧！

（全场笑声。）

师：小许来先当我的第一个助手。读心术，你怎么觉得？

生：我感觉，好像有点不可能！

师：你觉得我可能读懂你的心思吗？

生：不可能！

（全场笑声。）

师：好吧，就让我们尝试一下！

生：好。

师：跟你说一下规则，请大家也一起看一下。

用课件出示规则：
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师：首先呢，你需要在你的心里任意想一个两位数，比如23。再比如……

生：89。

师：没错！然后，用这个两位数减去它十位上的数字，再减去它个位上的数字，比如：23就要减去2，再减去3，会得到一个结果。（面对小许）你听懂了吗？（面对全体学生）你们听懂了吗？

生：听懂了！

师：最后，要把结果牢牢记在心中。那好了，现在就要在你心里任意想一个两位数，但是为了让在场的同学们和老师们都能知道，你把它大大的写在黑板上，然后做出这个算式，写出结果，再然后呢，把它擦掉，擦得干干净净，这样，他们就都知道了，我不知道，好吗？

生：好！

师：你们要仔细看他的计算，别让他计算错了。

学生在黑板上写下计算过程，算出结果（11-1-1=9），老师背对黑板等待。

生齐：好了！

师：你们记住那个数字了吗？

生齐：记住了！

学生此时已经将黑板擦好了。

师：你们要记住它，用心里想着它。现在，请你找一找，刚才得到的那个结果所对应的图案。

课件出示图片：
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师：你们找到了吗？

生齐：找到了！

师：（问小许）你找到了吗？ 

生：找到了。

师：好，让我看着你的眼睛，你要想着那个图案啊，一直想着它，我才能读出来。

老师和小许面对面站好，看着学生的眼睛。

师：你要看着我呀！

（全场大笑。）

师：哦，我知道了，你心里想的图形是这样的，我把它画出来。

老师拿笔在纸上画出图案，并举起展示给学生：
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师：他心里想的图案是这个。

（学生的惊讶声一片）。

师：对吗？

生齐：对！

师：哪里有掌声？

（掌声响起。）

师：谢谢大家！现在，你们想说点什么？

（全场安静。）

师：无话可说？

生齐：不是。

生：老师，你怎么知道他心里想的符号呢？

师：你想知道，是不是？

生：对！

师：好！其他同学还想说什么？（指小许）你，你最有发言权。

生：不是一般的神奇！

师：是吗！

生：有那么多符号，你是怎么知道是哪个的？

师：难道就没有人想再看一遍？

生齐（大声）：有！

师：真想？

生齐（更大声）：真想！

2、第二次表演

师：那好，我就再表演一遍，我再需要一个助手。

指一名学生。

师：请你来。先采访一下你，你是我的托吗？

生：不是。

（全场笑声）

师：看懂刚才的过程了吗？

生：看懂了！

师：我能读懂你吗？

生：不可能！

（全场笑声）

师：好吧，让我试试！

学生在黑板上写算式，算得数（57-5-7=45），然后擦掉。老师背对黑板等待。

生：好了。

课件出示图案：

[image: image3.emf]
师：好，现在，请你找一下你算出的得数所对应的图案，好吗？

生：找到了。

师：你们也都找到了？

生齐：找到了。

师：其实，我不仅是一位读心术魔术师，我还能预言。在我来这个班上课之前，我早已经预感到我会和他有一次合作，而且我预言出他所想的那个图案是什么了。在上课之前，我把一个信封交给了那个小女孩帮我保管，是吗？请你把信封拿过来好吗？

女孩拿着信封来到前面。

师：好，请你把它拆开，看看里面有什么。

女孩拆开信封，拿出一张折好的纸。

师：这是我上课之前的预言，看看你心里想的图案是不是它。

女孩把图案展示给大家：
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教室里响起了热烈的掌声。

师：谢谢大家的掌声。

【设计意图：首先，我在将数学魔术引入课堂的的时候，没有急着去操作魔术的步骤，而都是先和学生进行对话，看似无意，其实我是特别希望通过这样的对话沟通，让学生感受到他才是我表演成功的关键，而不是把学生当成有没有都无所谓的配角。这个细节对于我的课堂结构来说没有任何影响，但是对于我所追求的教育目的来说，就太重要了。我觉得当学生处于被尊重的环境里、处于被重视的角色时，才能自信地、自在地表达自己的想法。因为我们引入数学魔术，并不是要凸显数学老师怎样厉害，而是要让学生感受到数学很厉害，学会了数学的数学学习者很厉害，这样才能更加激发学生的学习动力。让学生因为数学魔术而更喜欢学习数学，更喜欢学习数学的自己，这是我们最期望看到的。其次，在魔术的表演形式上，通常一个魔术在表演第二次的时候就会失去神秘感，所以魔术的原则是同一时间里绝对不表演两次。但是在教学过程中，为了让学生有更多的观察和思考的机会，所以又很需要再做一次表演让学生能看的更细腻。在这样的两难中，我做了一个先后顺序的铺排，第一次用读心术的方式来呈现，而且是从学生的眼睛里看出来的，而第二次的表演是让学生拿出事先准备好的预言纸，忽然又变成了更厉害的预言魔术，这样的安排对于魔术、对于教学两方面都有好处。】
三、引导探究，破解原理

1、组内尝试，讨论发现。

师大声说：想学吗？

生大声回应：想！

师：那我得看看这节课你们的表现是不是能让我满意。

（此时，所有孩子都挺了挺胸，自觉地把身体做直了！）

师：好，现在听我说。（此时，教室里异常安静，一点声音都没有。）以你的座位，前后四个人、六个人为一个小组，然后每个人都按照刚才的方法，进行一次尝试，再看看你们小组内有什么发现。好吗？

生：好！

学生小组内进行尝试。老师拿着事先准备好的纸条走到学生中间，让选择不同的十位数字的孩子（即十几、二十几、三十几、四十几一直到九十几的情况。），把计算过程写在纸条上，再贴到黑板上。

【设计意图：让学生在小组中，每个人都进行尝试，之后再交流，这样，学生会很容易发现大家的计算结果都是9的倍数，而且会发现大家所对应的图案都是一样的。即使是学困生，也是很容易发现的，这样，既教会了学生在遇到问题的时候要多多去尝试，然后比较和发现这样的解决问题的方法，而且也为下面的探索铺垫好了必要的数据。】

2、交流反馈

师：好，谁有发现？这么多同学有发现！

生1：得数全都是9的倍数。

师：你们小组里算出来的全都是9的倍数吗？

生2：不是。

师：那你的是多少？

生2:11。
师：来，帮他算一算。

生齐：是。

生2：我算错了。

师：他说结果全都是9的倍数，你们同意吗？

生齐：同意。

师：老师刚刚也搜集了一些同学们的尝试数据，我们来看看。但是这些数据现在看起来是杂乱无章的，我们可以怎样整理一下呢？

生：可以按照大小顺序排列一下。

师：对呀！那么，谁愿意帮我排列一下呢？

指名两位学生进行排列。学生板演操作。

【设计意图：在每一个环节，我都很注重对于学生的学习方法的培养。在此处，问学生应该如何整理，又让学生帮助老师整理，这些活动都会让学生亲身经历整理数据的过程，有益于培养学生整理信息的能力了。】

师：现在我们来看看，它们的结果是像你们说的那样是9的倍数吗！

生：9,18,27,36,45,54,63,72,81。

师：还真的是这样呢！还有什么发现？

生：都是十字架。

师：什么都是十字架？把话说完整。

生：（黑板上）那些得数对应的图案都是同一个十字架图案。

师：你们看看，是吗？

生：是。

课件出示：
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生：老师，不对，90也是9的倍数，但所对应的图案就不是十字架。

师：哦？是吗？

生齐：是。

生：还有99也不是。

师：那这是为什么呢？如果有人的计算结果是90，或者是99，那我的预测可就错误了，表演也就失败了！

生：老师，不会得出90或者99的。

师：为什么？

生：因为用最大的两位数99，减去它的十位，再减去它的个位，才得到81，所以不可能得到90或者99。

师：真的是这样吗？

生齐：是的。

师：看来这两个数所对应的图案是不是十字架，对于我来说……

生齐：没有关系。

3、深入研讨，寻求答案。

师：那么选择任意两位数，从10到99都可以选，对不对？

生齐：对。

师：那现在请同学们想一下，一共可以有多少种选择方式？

生沉默。

师：从1到99有多少种选择方式？

生：99种。

师：那从10到99呢？少了几个？

生齐：90种。

师板书：90种。

师：也就是说我们一共能列出90个不同的算式，对吗？  

生：对。

【设计意图：完全归纳法在小学其实很少情况能用得到，大部分都是不完全归纳，在这节课的这个环节的教学中，如果老师不让学生真正的想一想所有的情况，可能会有不少孩子认为有无数种可能，或者根本没有去仔细想过这个问题。而在此处，老师只需要简单引导，学生便能注意到，两位数的个数是90个。也让学生感受到，我们已经把所有的情况都考虑进来了，那么研究的结果就是很全面的，渗透完全归纳思想。】

师：那我想问，为什么它们这样计算的结果就一定是9的倍数呢？

生沉默。

师：小组里讨论一下。

师巡视。

（大约1分半钟，学生没有突破口。）

师：需要一点提示吗？

生齐：需要！

师：好！12-1-2=9，我可以用12先减2，再减1吗？

生齐：可以！

师：把这种计算方法写在你的本上，试一试，看看有没有发现？然后再试试其它的。看看在计算过程中有没有新的发现、新的感受。

学生自主尝试探索。

师：谁来说说你有什么感受？

生1：这样减特别的简便。

师：它为什么简便呢？

生1：29减去后面的数字9，就得20，20再减去2，就得到18。

师：他说的是这个吗？（指黑板上的第二个纸条）

师板书：20-2=18。

师：其它的都可以吗？

生齐：可以。

师板书：10-1=9，30-3=27，40-4=36。

师：你有感觉了吗？

生齐：有。

师：和你的伙伴再讨论一会儿。

（大约1分半钟）

师：你们会写吗？

生齐：会。

师找了一个女孩。

师：你帮我把它们写完。

女孩板演。

师：现在你们有什么发现呢？

生：先把它的个位减去，它就变成整十的数啦，再用这个整十数减去它十位上的数字，就得到了9的倍数。

师：你们都同意吗？

生：同意。

师：那么，为什么整十数减去它的十位上的数字，就一定得到9的倍数呢？ 

生沉默。

师：你已经很有突破了，很棒了，请坐！你说。

生：我发现，竖着观察，那么第一个是10减1，然后是20减2，依次排顺序，被减数是10到90，减数是1到9。它们就都得9的倍数。

此时女孩把剩下的算式也写成了整十数减十位上数字的形式。

师：谢谢。他发现了这样的规律，纵向的规律。你们发现了吗？

生齐：发现了。

师：那我问一下，如果是13先减去个位数字，再减去十位数字，也能得到10-1吗？

生齐：是的。

生齐：能。

师：18呢？

生齐：能。

师：一共有多少种情况能得到它（10-1=9）？

生齐：10个。

师：这10种情况最终都能归结为1种情况，是吧？

生齐：对。

师：这个里呢？（指20-2=18）

生齐：也是10个。

师：这个里呢？（指30-3=27）

生齐：也是10个。

师：好嘞。刚才的90种情况，我们把它归结完之后，变成了几种情况？

生齐：9种。

师板书：9种。

师：从90种情况，我们归结成了9种情况，这回我们再研究起来，是不是轻减了不少啊？

生齐：是。

师：那现在我们是不是得从简单的开始研究呢？

生：对！

师：你能看出10-1一定得到9的倍数吗？

生：能，因为10-1就等于9，9就是9的1倍。

生：因为10是1的10倍，减去了一个，就剩了9倍，所以是9的倍数。

师：你说得真完整。10-1=9。板贴：⑩-1=9

师：那么20-2怎样能看到9的倍数呢？

生：从另一个10里面再减去一个1，这样就剩两个9，就是9的2倍了。

师：那30呢？40呢？

生：不管几十，都是从每一个10里面减去一个1，所以得到的一定是9的倍数。

师：看来，都是从10里面减去一个1呀！

生：对！

板书：10-1=9。

师：那么，只要我们从10减1中看到了9的倍数，所有的都和它们相同了！也就是都可以用它（指10-1=9）来解释了，对吧？

生：对！

师：现在，从9种情况变成了……

生齐：1种。

师：你们是天才！你们把90种情况归结为了1种情况！

【设计意图：在整个探究为什么得到9的倍数的过程中，其实是有些“艰难”的，但是老师也没有直接呈现答案，而是一点点的去引导学生自己去发现，从第一次的引导：先减个位数字，再减十位数字试一试。学生开始有了感觉，感觉到其中的微妙变化和关系，但是不知道怎样来表达。之后又通过把整十数拆解成几个10，每个10都分别减1，从而看到和9之间的关系，这里面的思维是一步步升级的，但是知识本身确实在降低难度的。学生会明显的感受到数学学科的神奇：一年级的十以内的减法，竟然能创造出如此精彩的魔术。从而激发学生的持久的学习兴趣。】

四、总结归纳，拓展提升。

师：现在再看这幅图，想想，在最开始老师给大家变魔术的时候，你们看到它的时候是什么感觉？
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生：眼花缭乱的！

师：那现在再看它，是什么感觉呢？
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生1：非常简单。

生2：有规律。

师：说明你拥有了一双学数学人的眼睛，只有学过数学的人才能看出这里的规律呢！你看见了吗？

生齐：看见了！

【设计意图：所谓“千金难买回头看”，很多时候我们都忽略了经历过的过程，然而最让我们受益的却恰恰是这样的过程。在这里，我让学生回忆对于图案最初的感受，以及现在学习之后的感受，让学生的感受形成鲜明的对比，对于学生来说是一个极大的刺激，这样的刺激可以激发他们的学习兴趣，而且让他们感受到学习后的效果。】

师：著名的数学家华罗庚先生说：“读一本书要越读越薄。”那现在，你想说什么呢？

生：整理数据也要越整理越少。

生：学知识要越学越少。

师：现在，你能成功地完成这个魔术吗？

生齐：能！

师：好！预言家们，请你们给我预言一下，我用刚刚的这种计算方式进行计算，得到的一定是哪个图案呢？

出示图案：

[image: image7.emf]
生齐：那个！

师：把你的手拿起来，在空中画一个。

学生空画。

师：对了！看来你们都会读心术了！为什么？你看见了什么？

生齐：9的倍数。

师：因为你们用学数学的人的眼睛发现了……

生齐：规律。

【设计意图：让学生观察不同的图案找规律，既是复习，又是练习，用以巩固学生对本节课数学规律的掌握。】

课件出示图片：

[image: image8.emf]
师：如果用它来测算你上辈子姓什么，能成功吗？

生齐：能！

师：为什么？一定会测出什么？

生：因为在这张纸上，所有9的倍数所对应的都是同一个姓：李，所以能成功！

课件出示图片：

[image: image9.emf]
师：如果用这张来预测你得第一名的可能性，你觉得会成功吗？

生齐：会。一定。

师：好玩吗？

生齐：好玩！

【设计意图：出示了两张其他学生自己的设计单，让学生们感受到知识的应用。】

师：现在，你想用哪个词来形容魔术？

生1：好玩。

师板书：好玩。

生2：妙不可言！（师板书）

生3：简单。（师板书）

生4：规律。

师：课后，你愿意设计一张属于自己的、独一无二的这样的游戏纸吗？

生齐：愿意！

师：时间过得真快，这节课就到这了，下课！

五、板书设计


读  心  术
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